

# 書面質詢

宋碧琪議員

## 優化核檢措施 便利居民生活

因應疫情的發展，國家衛健委於近期發佈了優化防疫措施新十條，要求各地切實落實精準防控的精神指引。澳門特區政府也積極落實相關政策，進一步優化了本澳的疫情防控措施，包括針對密接人士、重點人群、居家隔離等措施進行重新規劃，同時，還取消內地來澳後的落地核檢或抗原要求，並向在澳人士派發抗疫包，使澳門能夠順利過渡至防疫的另一階段。特區政府能即時作出優化及有序安排過渡，是值得肯定。

然而，現時國家的“新十條”措施出台後，內地各省市迅速採取反應，各地都逐步取消各項防疫措施，尤其是取消查驗核酸要求，並大大減少核酸站點，這當然包括鄰近地區珠海。可是，本澳與珠海是陸路相連，出入境政策並未因政策優化而優化，而是繼續保持24小時核酸的出入境要求。此舉無疑對跨境居民帶來極大不便，居民為了要過關上班、上學，不僅要在珠海大排長龍做核酸，更要因核酸結果的遲遲未上碼而影響上班、上學。不少居民反映，特區政府應跟隨國家政策，取消出入境持24小時核酸的措施，更要進一步加強聯防聯控機制協調，在未取消出入境核酸的政策措施時要協調珠海為跨境居民設置便民核酸站，以便利居民跨境生活。

特區政府對於新的防疫階段是應早有預案及準備，尤其應考慮跨境生活的居民之需，況且本澳與珠海的聯防聯控機制運作三年來亦是十分有效，因此，特區政府對於國家新的防疫措施要求應更全面、到位地落實。

為此，本人提出以下質詢：

1. 由於本澳的出入境防疫政策仍維持24小時的核酸要求，然珠海已按國家新十條防疫政策要求取消進出場所24小時核酸要求，並取消了大部分的核酸站點，造成跨境生活居民大排長龍做核酸，十分不便，特區政府會否急市民之所急，透過聯防聯控機制協調珠海增設幾個核酸站，以便利跨境生活的居民出入境核酸之需？
2. 現時國家調整優化了防疫政策，促使整體防疫工作邁入新的階段，並逐步以更加便捷的快速抗原檢測來代核酸，特區政府現也按此在本澳

逐步推廣適用，包括參與大型活動及出入衛生中心等，為此，未來在過渡期會否考慮推出以快速抗原檢測作為出入境申報，以取代現有的24小時核酸要求措施？